
ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ: ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ-
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ-

ΔΙΑΔΟΧΙΚΟΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ



Ισολογισμός είναι η λογιστική κατάσταση με 
την οποία εμφανίζονται συνοπτικά τα 

περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης και η 
αξία τους, σε ορισμένη χρονική στιγμή 

εκφρασμένα με το ίδιο νόμισμα.

Ε                                             ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ                                                 Π

Οικόπεδα 10000Προμηθευτές 12000

Μηχανήματα 12000
Γραμμάτια 
Πληρωτέα 2000

΄Επιπλα 1000Κεφάλαιο 32000

Εμπορεύματα 13000

Πελάτες 2000

Ταμείο 8000

46000 46000



Μορφές Ισολογισμού

• Θετικός όταν Ε>Π.Π ή δεν υπάρχει Π.Π ή 
υπάρχει κεφάλαιο
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• Ουδέτερος όταν Ε=Π.Π ή δεν υπάρχει 
κεφάλαιο

• Αρνητικός όταν Ε<Π.Π καθαρή θέση αρνητική

(ζημία)



Μεταβολές περιουσίας

• Λογιστικά γεγονότα: Όλες  οι πράξεις, οι οποίες μεταβάλλουν τα 

περιουσιακά στοιχεία του Ε, του Π. Π και της Κ. Π., που στηρίζονται σε 

δικαιολογητικά έγγραφα και είναι εκφρασμένες σε χρηματικές μονάδες.

• Οι μεταβολές αυτές, που ονομάζονται μετασχηματισμοί, αν αφορούν 

μόνο δύο στοιχεία λέγονται απλοί ενώ, αν αφορούν περισσότερα στοιχεία, 

λέγονται σύνθετοι .



Απλοί μετασχηματισμοί

• +Ε,-Ε Π.χ. Αγορά επίπλων με μετρητά. 
Έχουμε τις μεταβολές:

+ «Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός» (+Ε)

- «Ταμείο» (-Ε).

• +Ε,+Π.Π Π.χ. Αγορά εμπορευμάτων με 
πίστωση. Έχουμε τις μεταβολές:

+ «Εμπορεύματα» (+Ε) 

+ «Προμηθευτές» (+Π.Π).



• +Ε,+Κ.Π  Π.χ. Συμπληρωματική εισφορά 
μετρητών από τον επιχειρηματία. Έχουμε τις 
μεταβολές:

+ Ταμείο (+Ε) 

+ Καθαρή Περιουσία (+Κ.Π).

• -Ε,-Π.Π Π.χ. εξόφληση της υποχρέωσης σε 
προμηθευτή με μετρητά. Έχουμε τις 
μεταβολές:

- Ταμείο (-Ε) 

- Προμηθευτές (-Π.Π).



• -Ε,-Κ.Π  Π.χ. Καταστροφή ανασφάλιστων 
επίπλων από φωτιά. Έχουμε τις μεταβολές:

-«Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός» (-Ε) 

- Καθαρή Περιουσία (-Κ.Π).

• +Π.Π, -Π.Π  Π.χ. Εξόφληση προμηθευτή με 
αποδοχή συναλλαγματικής. Έχουμε τις  
μεταβολές:

+«Γραμμάτια Πληρωτέα» (+Π.Π) 

-προμηθευτές (-Π.Π).



• +Π.Π,-Κ.Π Π.χ. επιβάρυνση της επιχείρησης 
με τόκους από τον προμηθευτή της. Έχουμε 
τις μεταβολές:

+ προμηθευτές (+Π.Π) 

-Καθαρή Περιουσία (-Κ.Π)

• -Π.Π, + Κ.Π  Π.χ. Χορήγηση έκπτωσης στην 
επιχείρηση από τον προμηθευτή της. Έχουμε 
τις μεταβολές:

- Προμηθευτές (-Π.Π) 

+  Καθαρή περιουσία (+Κ.Π.)



• +Κ.Π, -Κ.Π  Π.χ. Μετατροπή αποθεματικών 
κεφαλαίων σε κεφάλαιο . Έχουμε τις 
μεταβολές:

+ κεφαλαίο (+Κ.Π) 

-αποθεματικά κεφάλαια (-Κ.Π.).



Σύνθετοι μετασχηματισμοί

• Αγορά εμπορευμάτων αξίας 4.000 Ευρώ τα 
μισά με μετρητά και τα άλλα μισά με 
πίστωση. Έχουμε τις μεταβολές:

+Εμπορεύματα (+Ε)  4.000 Ευρώ

-Ταμείο (-Ε) κατά 2.000 Ευρώ και

+ Προμηθευτές (+Π.Π) κατά 2.000 Ευρώ



• Πώληση εμπορευμάτων αξίας (κόστους) 
2.000 Ευρώ αντί 2.500 Ευρώ. Η επιχείρηση 
εισέπραξε τα 1.000 Ευρώ και τα υπόλοιπα με 
πίστωση. Έχουμε τις μεταβολές:

-Εμπορεύματα (-Ε) κατά 2.000 Ευρώ 

+ Ταμείο (+Ε) κατά 1.000 Ευρώ

+ Πελάτες (+Ε) κατά 1.500 Ευρώ και

+ Κεφάλαιο (+Κ.Π) κατά 500 Ευρώ, γιατί η 
επιχείρηση κέρδισε 500



Αποτέλεσμα

• ΚΕΡΔΟΣ                          +Κεφάλαιο

• ΖΗΜΙΑ                            -Κεφάλαιο



ΔΙΑΔΟΧΙΚΟΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

Μετά από κάθε λογιστικό γεγονός επέρχονται 
μεταβολές στα περιουσιακά στοιχεία της 
επιχείρησης. Την περιουσιακή συγκρότηση που 
προκύπτει κάθε φορά, μπορούμε να την 
παρακολουθήσουμε με την σύνταξη διαδοχικών 
ισολογισμών.


